



香港文匯報
WEN WEI PO
2011年4月8日(星期五)

從機械化到信息化 從輔力量到主作戰

伴隨着改革開放的浪潮，人民海軍從一支輕型海上作戰力量，開始向一支多兵種合成、具有核常雙重作戰手段的現代海上作戰力量跨越。

1980年5月，為配合中國向南太平洋預定海域發射運載火箭，人民海軍多艘艦船組成的一支特混編隊，出現在浩瀚的南太平洋上。這也是中國首支彈道飛彈第一次在大洋上亮相。也是在這一年，海軍空軍第一次飛抵南沙群島上空巡邏。

1987年元旦，新華社受權公開報道：中國第一代核潛艇首次遠航訓練獲得圓滿成功。同年5月，人民海軍一支多艦種組成的遠航編隊從西太平洋進行高層次合成訓練，創下歷年來遠航訓練最高水平。

推進轉型 提高綜合作戰能力

進入20世紀90年代，高技術迅猛發展，軍事領域的競爭風起雲湧。為此，圍繞打贏目標，海軍加大了訓練改革的步伐和力度，積極推進軍事訓練由機械化向信息化轉型，提高綜合作戰能力。

——不斷加大實戰化訓練力度，狠抓臨戰訓練，將作戰任務分解為訓練課目，抓好主戰兵力實際使用武器訓練，強化實戰技能專攻精練，深化具體作戰行動的針對性研練，突出實戰化任務編組訓練，組織全過程、全要素、全體系的多兵種合同突擊和協同攻擊訓練。

——戰法訓練改革新舉頗出，組合式訓練、協



■中國海軍航空兵
艦載直升機在進行
超低空反潛訓練。



■海軍航空兵殲擊
機編隊。



■海上編隊演練。



相關鏈接：經典瞬間：見證人民海軍發展歷程

1、1976年，海軍252潛艇成功穿越第一島鏈，進入太平洋腹地。這是人民海軍首次挺進大洋。突破島鏈，擁抱大洋，幾代海軍官兵的夢想終於成真。

2、1980年4月底，海軍18艘艦船組成的大型特混艦船編隊，駛出領海、穿過島鏈，首次亮相太平洋。這是人民海軍第一次由水面艦船編隊首次走大洋，艦船編隊後不久就引起了國際上的關注。在航行途中，中國自主研發設計的第一代遠洋綜合補給船和自行研製的遠洋補給裝置，成功為艦船進行了58次橫向補給。遠洋補給的成功，標誌着人民海軍已經具備了遠洋能力。

3、1984年11月20日，海軍J121艦載直昇機和308人官兵遠航南極。這是一次挑戰之旅。J121艦要在一個多月內橫渡浩瀚的太平洋，穿過93個緯度，跨過180個經度，往返航程23000多海里。在海軍官兵和科考後備的共同努力下，中國在南極的第一個科學考察基地——「長城站」順利竣工。人民海軍為建立中國南極「長城站」立下卓功，同時創造了人民海軍遠航的新紀錄。

4、1985年11月16日至1986年1月19日，人民海軍「合肥」號導彈驅逐艦、「豐臺」號綜合補給船組成的艦船編隊，出訪巴基斯坦、斯里蘭卡、孟加拉國等國。這是人民海軍艦船編隊首次出國訪問。

5、1987年1月1日，海軍核潛艇首次遠航訓練獲得圓滿成功，創造了中國海軍核潛艇水下航行時間最長、航程最遠、平均航速最高的紀錄。

6、1988年9月，中國自行研製的導彈核潛艇，圓滿完成水下發射運載火箭試驗任務。這標誌着我國繼美國、前蘇聯、英國、法國之後，成為第五個擁有核潛艇水下發射運載火箭能力的國家。人民海軍也因此成為一支戰略性軍種。

7、2002年5月15日至9月23日，由「青島」號導彈驅逐艦和「太倉」號遠洋綜合補給艦組成的艦船編隊，開始了人民海軍的首次環球航行。此次環球航行，中國艦船編隊跨越了三大洋，途經五大洲，六次穿過赤道，經過15個海峽水道，22個海城海灣，兩條運河，45個群島，及三大洋五大洲沿岸39個國家和地區的附近海域，南北跨越68個緯度，歷經春夏秋冬。艦船編隊累計航行31.26海里，海上航行100天，靠港訪問32次，成功訪問了10個國家和港口。

8、2007年2月19日，人民海軍「連雲港」號、「三明」號導彈驅逐艦組成的艦船編隊，從舟山起航駛向印度洋和索馬利亞，參加代號為「和平-07」的海上多國聯合軍事演習。這是人民海軍第一次走出国門參加海上多國聯合軍演。

9、2008年12月26日，由「武漢」號、「海口」號導彈驅逐艦和「微山湖」號遠洋綜合補給艦組成的首批護航艦船編隊，從三亞起航，航行4500多海里後到達亞丁灣、索馬里海域。在此次護航任務中，人民海軍艦船編隊經受了考驗，沒有因設備故障而影響護航任務，並創下了100多天不停靠碼頭補給的歷史紀錄，證明中國第三代導彈驅逐艦質量可靠，性能先進。

10、2010年8月31日，「和平舟」號醫院船赴舟山起航，前往亞丁灣海域及吉布提、肯尼亞、坦桑尼亞、塞拉利昂、孟加拉國五國執行「和平使命-2010」任務，歷時88天，總航程17,800餘海里。這是中國首次組織艦船赴海外执行人道主義醫療服務任務，開創了為護航官兵開展醫療服務、海軍艦艇正常訪問和停靠、肯尼亞和塞拉利昂三國，組織遠海訓練和演練等多項首次。

■威武雄壯的中國海軍儀仗隊接受檢閱。



■中國海軍艦艇發射反潛導彈。



■在「和平使命-2005」聯合反恐軍事演習中施放電子干擾彈。



■新型導彈船發射艦
艦導彈。

碧海矯劍 中國海軍

從近海駛向深藍

從無到有 從小到大 從弱到強



■中國海軍成立60周年時，舉行壯觀的海上分列式。



■節日的軍港。

■中國海軍新型驅護艦編隊訓練。



從白馬廟到亞丁灣，湛藍的航跡記錄了中國海軍從無到有，從小到大，從弱到強的風雨歷程。

■反潛直升機起飛，實施艦機協同反潛。

■「嵐嶺」號船塢登陸艦在亞丁灣護航。

■中國海軍護航艦隊進行海上聯合護航。

■發射艦導彈。

■「和平舟」號醫院船航行在大洋上。



■中國海軍核潛艇訓練歸來。



■中國海軍新型驅護艦駛向大洋。

保家衛國 構建「和諧海洋」

方海軍陸戰隊在新時期、新形勢下共同打擊恐怖主義、捍衛地區和平與和平的決心、意志和能力。

2004年5月，青島附近海域舉行了中法史上兩國海軍首次聯合軍事演習。此次演習，科目的內容最全、參與人數最多、協調難度最大……創造了中國海軍迄今為止與外國海軍聯合演習的數個第一。

為國家經濟建設 出動20多萬艘次

改革開放以來，人民海軍為國家經濟建設需要，先後出動艦船20多萬艘次，完成了大量海上搶險救援、護漁護航、保障海洋研發、支援海上運輸和海洋工程建設、進行海洋測量和海洋大氣觀測、建設無線電導航系統和其他有助航標等多項軍事任務。聯合軍事演習，為國家海上交通、海洋開發建設事業創造了有利的條件。

發展不止於此。海軍岸防部隊實現「導彈化」，導彈部隊逐步取代高炮部隊；海軍陸戰部隊實現機械化、信息化、新一代兩棲作戰裝備使陸戰部隊的機動性和登陸能力全面提升……海軍五大兵種裝備全面實現升級迭代。

作為國際性軍種，海軍在廣闊的海洋環境中應對傳統安全威脅，離不開與世界各國海軍的交流，離不開務實有效的合作。

2010年10月，中國海軍陸戰隊首次踏出國門，前往泰國參加「藍色突擊-2010」中泰海軍陸戰隊聯合訓練，彰顯了雙

國產戰艦 航遍五大洲三大洋

至今，人民海軍在防禦性破壞性武器擴散、海陸空通道安全防衛、反恐怖、聯合救援和人道主義救援等領域，與外國海軍先後進行了36次聯合軍事演習和演練。聯合軍事演習不僅頻率越來越高、規模越來越大，而且領域更加廣泛、內容更加豐富、合作更加深入。

駛向深藍的人民海軍，國產戰艦的航跡遍佈五大洲三大洋。1985年以來，海軍先後派出40多艘軍艦，訪問了50多個國家。與此同時，接待了30多個國家100多艘軍艦來訪。人民海軍為維護世界和平和促進共同發展發揮着日益重要的作用。